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tivement emmétrope, mais incapable, pendant 'examen ophtalmoscopique,
de relacher complétement son accommodation. On peut alors le considérer
comme un myope, puisqu’il est obligé de corriger par un verre concave
toute I'accommodation qu’il a retenue.

922 Ladétermination de la réfraction a I'image renversée se fait parlaméthode
de Schmidt-Rimpler. En voici le principe : Le miroir concave (fig. 4, $S) forme
en son foyer principal une image nette de la flamme qui sert & 'ophtalmosco-
pie; cette image siége entre le miroir et la lentille convexe (/). La lentille
forme 4 son tour, sur la rétine de I'ceil examiné, une seconde image de cette
premiére image dela flamme, et cette seconde imageest vue par I'observateur
sur le fond de I'ceil. Celle-ci peut étre nette ou trouble, cela dépend de
diverses circonstances, de la forme du miroir et de la lentille, de la distance
qui sépare entre cux la lampe, le miroir, la lentille et I'eeil, et enfin de la
réfraction de I'ceil. Par conséquent, en tenant compte de ces différents fac-
teurs, on peut déterminer la réfraction, si 'on cherche la distance a laquelle
I'image de la flamme apparait nettement sor le fond de I'eil observé. Dans
ce bul, on se sert de appareil imaginé par Schmidt-Rimpler.

32 La méthode de détermination de la réfraction appelée skiascopie (suid,
ombre) a été imaginée par Cuignet, qui la dénomma kératoscopie. On I'ap-
pelle encore pupilloscopie et rétinoscopie. On se tient devant le patient, &
une distance d'un peu plus de 41 metre, et 'on projette de la lumiére dans
sa pupille 4 'aide du miroir concave. Dans une certaine position du mirpir,
la pupille se présente sous forme d'un disque rouge brillant; que l'on tourne
alors légérement le miroir autour de son axe vertical, et I'on verra apparaitre,
au bord de la pupille une ombre noire, qui couvre de plus en plus la pupille
jusqu’a la rendre entiérement obscure si I'on continue & tourner le miroir.
Par la direction suivant laquelle se meut cette ombre, on peut déterminer la
réfraction de I'eil & examiner. Dans ce but, on doit d’abord bien se rendre
compte de ce que représentent la partie éclairée et 'ombre de la pupille. Le
miroir éclaire un point du fond de I'eil, lequel renvoie les rayons lumineux,
dont une partie sort & travers la pupille, La direction suivant laquelle émer-
gent ces rayons, est déterminée par la réfraction de l'eeil. S'il existe de la
myopie, nous savons que les rayons émergents convergent vers le punctum
remotom de I'eeil. Dans la figure 18, soient JP et P,J, l'iris de I'eeil exa-
miné, PP, la pupille. Les rayons ¢manant de celle-ci se réunissent au pune-
tum remotum R de cet ceil. Supposons que le miroir éclaire un point de la
rétine situé un peu & droite de la ligne réunissant le centre de la pupille de
I'eil observateur 4 celui de I'wil observé, R se trouvera reporté a une dis-
tance correspondante versla gauche de cette ligne. De R les rayons conti-
nuent leur trajet en divergeant vers I'wil de 'observateur, que nous suppo-
sons placé en deca de R ; ip et p,i, représentent l'iris; pp,, la pupille de cet
ceil. Celui-ci ne recoit pas tout le cone de lumidre émanant de R, mais seu-
lement un petit segment, dont la base est représentée par po; le reste du
cone rencontre l'iris pi. Comme cette portion du cone lumineux n’est pas vue
par I'observateur, la partie de la pupille située en face de lui (représentée
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par des hachures dans la figure 18), d’oi émergent ces rayons, lIui apparait
obseure ; il ne voit d'éclairée que la partie de la pupille exempte de hachures
dont les rayons lumineux parviennent a sa propre pupille. Cette région
éclairée de la pupille examinée est limitée, du coté de la partie obscure, par
une ligne arrondie, parce que cette limite est constituée par le bord pupil-
laire arrondi p de I'eil examinateur.
Le cercle dessiné a la partie infé-
rieure de la figure 18 représente la
pupille de I'eeil examiné vu de face;
la portion qu'on en a laissée blanche
répond a la région lumineuse de cette
pupille. Supposons maintenant que,
par une rotation du miroir, la partie
éclairée du fond de l'ceil se déplace
de telle sorte que R soit reporté plus
encore a gauche. Alors, du cone lu-
mineux émergent, il tombera plus de
rayons sur l'iris et moins dans la
pupille de I'eeil de I'observateur, et
IFombre se rapprochera de plus en
plus du bord gauche de la pupille de
I'eeil examiné, comme I'indique la
fléche placée dans le disque, jusqu’a
ce qu’enfin la pupille soit tout & fait
noire. L'ombre se meut donc dans le
méme sens que R.

Il nous reste 4 rechercher com- 777

<
menl se comportent les déplacements %///// }
< «r?-),

de R par rapport a ceux du miroir.

Gauche:

Lorsqu’on emploie un miroir con-
cave, il forme, 4 son foyer principal,
une image de la flamme, qui si¢ge
entre le miroir et I'wil observé et
éclaire celui-ci. Tourne-t-on le mi-
roir vers la gauche, 'image se dé-
place vers la gauche. Comme la ré-
gion rétinienne éclairée par cette image de la flamme se trouve toujours
en face d’elle, cette région éclairée se meut en sens inverse de la rotation
du miroir, c'est-d-dire vers la droite (de B en B, dans la figure 18). Maisle
point R, ol se réunissent tous les rayons réfléchis hors de I'eeil, est toujours
situé en face de la partie éclairée de la rétine, par conséquent il se déplace
vers la gauche, soit de nouveau dans le méme sens que le miroir.

Puisque, si I'on fait subir au miroir une rotation vers la gauche, R se dé-
place vers la gauche, et que, si R se déplace vers la gauche, 'ombre dans la
pupille marche vers la gauche, on peut dire :

Fi6. 18. — Skiascopie dans la myopie.
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Lorsqu’on emploie un miroir concave, lombre, dans la pupille de Peeil exa-
miné, se meut dans le sens de la rotation du miroir, si le punctum remolum de
Peeil examiné esl situé enlre celui-ci el Uil de 'observateur.

Quand on examine un ceil myope dont
le punctum remotum est situé au dela
de I'eil de I'observateur, les rapports
sont renversés. Il suffit de construire la
figure 18 de facon que R soit en deca de
ip,et'on lrouveraqu’alors la partie dela
pupille qui parait lumineuse siége &
droite, el que I'ombre marche vers la
droite, quand Rsedéplace versla gauche.
Il enest de méme, lorsque le punctum
remotum de I'ceil examiné est situé der-
riére lui, comme c’est le cas dans 'hyper-
métropie. C'est ce quexplique lafigure19.
PP représente la pupille d'un ceil hyper-
métrope, d’olt émergent en divergence
les rayons réfléchis par la rétine. Ils for-
ment un cone dont le sommet est situé
derriére I'eeil, en son punctum remo-
I tum A. Si la portion éclairée de la ré-

Gauche,
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dirigent & gauche, mais R se déplace vers la droite, parce que, dans un ceil
hypermétrope, il est situé dans le prolongement de ces rayons en arriére de
P'eeil. R se déplace donc en sens inverse de la rotation du miroir, de méme
que P'ombre dans la pupille, qui se meut toujours dans le méme ' sens
que R.

Quand on emploie un miroir concave, I'ombre se menl done dans le sens
opposé a la rolation du miroir, sile punctun remofum de I'ceil observé esi
situé, comme dans la myopie légére, derricre Ueeil de lobservateur ou, comme
dans Thypermélropie, en arriére de I'ceil observé.

La direction dans laquelle se déplace I'ombre dépend, par conséquent, de
la position du punctum remotum par rapport 4 I'ceil de I'observateur Sj
celui-ci se place & un peu plusde 1 meotre (par exemple | m. 20) du patient,
It est situé entre les deux yeux, lorsque la myopie est de 1 D ou plus, par-
ce que le punctum remotum est placé & 1 métre ou moins de I'ceil observé.
Quand la myopie n’atteint pas1 D, le punctum remotum est situé derriére
I'eil de I'observateur, et ¢’est le cas également pour I'emmétropie, dont le
punctum remotum est reporté a I'infini, Dans Phypermétropie, au contraire,
celui-ci est situé derriére 'eeil examiné. De la résultent les régles suivantes
dans I'emploi de la skiascopie:

Placé & une distance un peu supérieure a 1 métre de 1'ceil a examiner, on
éclaire celui-ci au moyen du miroir concave, et I'on observe quel estle mou-
vement de 'ombre dans la pupille, lorsqu’on fait tourner le miroir., Ce mou-
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vement est-il de méme sens que la rotation du miroir, il existe une myopie

tine est 4 droite de la ligne réunissant d’au moins 1. On applique alors dans une monture, devantl’eil observé, des

le centre des deuxpupilles, R se trouve
également & droite de cette ligne. La pu-
pille de l'eil de I'observatenr pp, ne

e
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verres concaves de plus en plus forls, Jusqu’a ce qu’on arrive & un verre qui
fasse marcher 'ombre en sens inverse. Ce verre porte donc le punctum

recoit donc qu'une partie du cone lumi-
neux, celle qui, dans la figure 19, répond
4 la portion droite, privée de hachures,
de la pupille de I'ceil observé; la portion
gauche, ou sont tracées les hachures,
reste obscure, parce que les rayons qui
la traversent n’atteignent pas la pupille
de l'observateur. Plus R est reporté a
droite, et plus la partie obscure de la
pupille se déplace versla droite, dans la
direction de la fléche dessinée dans le
disque. L'ombre marche dans le méme
sens que R, absolument comme cest le
cas dans les yeux myopes dont le

Fie. 19. — Skiascopie dans I'hypermélropie.
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remotum de U'ceil au deld de 1 métre (

1 D). Le dernier verre n, avec lequel
Pombre se déplacait encore dans le méme sens que le miroir, corrrigeait la
myopie 4 4 D prés ; la myopie totale est done nD 4 1D. Si le mouvement de
'ombre se fait en sens contrair
bien myope de moins de 1 D,
il suffit de le munir de ver

‘e de la rotation du miroir, U'eeil observé est ou
ou emmétrope ou hypermétrope. Dans ce cas,
res convexes jusqu'a ce qu'on arrive A faire mar—
cher 'ombre dans le méme sens que le miroir. Si ce verre est de nD, la ré-
fraction de 1'eeil est nD) — 1.

On peul également faire de Ia skiascopie a I'aide
de la flamme siége derriére le miroir, p
tion de celui-ci, non plus dans le

du miroir plan. Ici Iimage
ar conséquent se meut, lors de larota-
meéme sens, comme c'est le cas pour le mi-
roir concave, mais en sens opposé. 1l en résulte que le rapport de la marche
de I'ombre dans la pupille avec le sens de la rotation du miroir est 'inverse
de ce qu'il était pourle miroir concave. Dans un cas comme dans l'autre, la

skiascopie est une méthode d’une grande simplicité. Elle est, de tous les pro-
cédés, le plus aisé & connaitre et posséde I'avantage, qu’on ne doit pas se
préoccuper de la réfraction oude I'accommodation del’observateur; de plus,
elle fournit des résultats aussi exacts que les autres méthodes.

On peut déja se rendre compte superficiellement de la réfraction d’un ceil,

punctum remotum est situé¢ en avant de I'observateur (fig. 18). La ?l:l _1a
différence réside, c’est dans le rapport de R avec la rotation du miroir.
Si I'on tourne le miroir concave vers la gauche, Iimage de la flamme
quil forme se meut également vers la gauche, et la région ‘éc]airée de la
rétine vers la droite (de B vers B,). Les rayons que cette région renvoie se
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quand, & une certaine distance (distance de la lecture), on réussit a voir des
parties du fond de cet ceil. C'est le cas aussi bien pour les fortes myopies que
pour les hypermétropies élevées. Dans la forte myopie, les rayons émergeant
de V'eeil se réunissent trés prés de lui en son foyer F (fig. 16), et, & cet endroil,
se produit donc, sans Paide d’une lenlille convexe, une image renverseée du
fond de I'eeil. L’observateur peut la voir s’il s'en trouve & une distance conve-
nable (A peu prés a la distance de la lecture). 11 peut se rendre compte que
¢’est une image renversée qu'il percoit, par ce fait qu'elle se déplace vers la
droite, quand il fait mouvoir la téte ou le miroir vers la gauche, et récipro-
quement. $'il se rapproche, le fond de Ieeil devient indistinct et bientot dis-
parait, parce qu'il se trouve trop pres de I'image aérienne et qu'il ne peut
accommoder suffisamment pour la voir.

Dans le cas de forte hypermétropie, on voit également I'image du fond de
Peeil déja a une grande distance, mais ici c’est une image droite. Ellese meut
dans le méme sens que Pobservateur et reste nette, quand on se rapproche
de I'eeil. Par ce moyen, on peut donc distinguer si 'on a affaire & une forle
myopie ou & une forte hypermétropie.

L'existence d’un asligmalisme régulier peut se reconnaitre aux modifications
de forme de la papille. Dans 'astigmatisme régulier, un méridien du systeme
dioptrique de I'eeil est plus réfringent que celui qui lui est perpendiculaire, il
répond en quelque sorte & un verre convexe plus fort. A limage droite, la
papille sera donc vue dans le méridien le plus réfringent, avec un plus fort
grossissement ; si ce méridien est vertical, comme ¢’est de régle, une papille
arrondie apparait donc sous forme d'un ovale a grand axe vertical. Mais la
papille a souvent enréalité la forme d’un ovale allongé. Pour distinguer s'il
s’agit d’une papille véritablement de forme ovalaire ou d'une déformation
astigmique d’une pupille ronde,on doit recourir 4 'image renversée. Si la pa-
pille est vraiment ovalaire, elle doit le paraitre également al'image renversée.
Si,aucontraire, il existe de I'astigmatisme, la déformation obtenue dansl'image
renversée sera de sens opposé i celle de l'image droite;dans 'exemple choi-
si, la papille sera donc ovale & grand axe horizontal. (Ce n'est pourtant lc cas
que si 'on tient & proximité de I'eeil la lentille convexe destinée 4 produire
image renversée. Si on I'éloigne peu & peu de I'eeil, la papille semble ronde,
puis ovale 4 axe vertical.)

Déterminaliondes différences deniveaudansle fond de l'eeil.—On peut, al’aide
de I'ophtalmoscope, non seulement les reconnaitre, mais encore les mesurer,
Dans ce but, on emploie I'image droite qui permet de déterminer la réfrac-
tion de chaque point isolé du fond de I'eeil. Si un point du fond de I'ceil proé-
mine au-dessus des parlies voisines, comme c'est le cas, par exemple, pour
la papille gonflée dans la névrite optique, 'axe de I'eeil aboutissant a ce point
est plus court; il existe done de I'hypermétropie. C'est par la détermination
du degré de Phypermétropie que 'on calculera la proéminence de ce poini.
En revanche, un point du fond de I'eeil situé plus en arriére (par exemple, le
fond d’une excavation) posséde une réfraction myopique, d'ot I'on peut dé-
duire la mesure linéaire de sa profondeur. Pour faire ce calcul, on compte

Frape’ i L ke g

AR

EXAMEN OBJECTIF DE L'OEIL 31

qu'une différence de réfraction de 3 D répond 4 une différence de niveau de
1 millimétre environ. ;
IL(:s différences de niveau du fond de I'ceil se reconnaissent également 4
Iimage renversée, par la dévialion parallactique. Clest cette déviation ’que
montrenl, dans la vision ordinaire, tous les objets qui ne sont pas situés
dans un plan paralléle au plan frontal, Dans 'examen & l'image droite 0‘1
provoque la déviation parallactique, en se déplacant légércmcu{ de dro},to ]
gauche et inversement. Dans I'image renversée, on imprime, a la lentit]:
convexe qgi sert & produire 'image renversée, un léger mmn:eme,nt vertical
de ':1—.(‘1-\-10:&. Si tous les points du fond de I'ceil, que I'observateur embrass
SO‘I,}[ snlfﬁ:s sur un méme plan, ils garderont leur position respective 1;15:;'-
gré le déplacement de la lentille. Existe-t-il, au contraire, une diﬂ'érmice de
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Fig. 20, Déviation parallactique de I'image renversée de divers

3 d6s mivenis mvaans points du fond de I'wil siégeant
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. Soient @ un point du bord, b un point situé plus
occupant le fond d’une excavation du nerf optique. PI o
vexe en /, les images des deux points a, et b ;;e tr- e
tre el se recouvrent. Que la lentille soiE I‘Cpc:l:
p{‘oduit en a,, celle du point b en b
Si l'on déplagait le v
rait se faire en sens

en arriére,
onla lentille con-
ouvent I'une derri¢re 'au-
tée en /I, I'image du point a se
Sive , ft les points paraissent s'étre écartés.
e ‘:, invbrse; le déplacement des points semble-
l'air d’en recouvrir Itlfoi:tacf?é::(l;ilz (tllue 1? e B SxEon Al
:.qr;ln:oximativcmont, la différence de nivealil ((1]‘;1;13(::11:011; 1JI€‘;1‘mct_ d,évalu?m
pas & la mesurer exactement, comme on peut le faire pirlll'ljsl’a]::l;rg?tcsumt
ge .




